ВЛИЯНИЕ  ФОРМЫ  КОНТЕЙНЕРА  НА  КРИСТАЛЛ,  ВЫРАЩЕННЫЙ  
МЕТОДОМ  ГОРИЗОНТАЛЬНО-НАПРАВЛЕННОЙ  КРИСТАЛЛИЗАЦИИ

Гюлбудагян С.Р., Ханагян З.М.
АОЗТ ”ЛТ-ПИРКАЛ” (Ереван, Армения)

samwel@ltp.am
Манукян С.А.
Ереванский государственный университет (Ереван, Армения)

В реальных условиях, кроме равновесных дефектов решетки, присутствуют неравновесные дефекты, обусловленные неидеальными условиями происхождения и жизни кристалла. При помощи одного только теплового движения эти дефекты не могут полностью покинуть кристалл даже за весьма длительное время и оказываются как бы "замороженным". Зачастую неравновесные дефекты решетки стабилизируются электрическими, магнитными или упругими полями, возникающие при росте кристалла, фазовых превращениях или внешних воздействиях. Плотность неравновесных дефектов решетки удается существенно снизить путем совершенствования методов получения и обработки кристаллов.
При выращивании кристаллов методом горизонтально-направленной кристаллизации в молибденовых контейнерах в форме лодочки, в кристаллах проявляются такие дефекты как блочность, двойникование и т.д. Во время роста кристалла угловые переходы контейнера, воздействуя на выращиваемый кристалл, создают условия для возникновения несбалансированных дефектов. Учитывая возможности образования дефектов, для определения воздействий внешних факторов на кристалл проведен ряд экспериментальных процессов в контейнерах, изготовленных методом штамповки и методом глубокой вытяжки.

Исследования полученных кристаллов сапфира показали, что плотность дислокаций и количество точечных дефектов намного преобладает в кристаллах, выращенные в штампованных контейнерах. 

Чтобы найти оптимальные условия роста для уменьшения дефектов, были проведены серии процессов с измененными углами в части затравки. В итоге рассчитан определенный угол контейнера, при котором уменьшились точечные дефекты. Необходимо отметить, что блочность в полученных кристаллах вообще отсутствует. В результате, главное - не метод изготовления, а углы контейнера для получения безблочных кристаллов, выращенных методом ГНК.

